

找记者 上壹点  
A13-15

齐鲁晚报

2022年3月12日  
星期六好  
—  
读  
—  
好  
—  
书□ 美编  
编  
曲陈明丽

贵州洪江村“土语南居”原貌

# 艺术乡建，给乡村一种新的可能

□海美

## 六块“试验田”

《崖边2:艺术里的村庄》是一部聚焦乡土文明的纪实文学杂志书，倡议更多的人关注中华文明的根脉，并从中梳理能够助益现代化的思想文化资源。力图打破边界，形成“跨界人文艺术表达共同体”，立足新乡土，创造新文艺，培植新青年。书中关注了六位艺术家，他们有个共同的特点：以艺术家的身份开展乡村文化建设。

中国当代艺术在北京宋庄滥觞。类似宋庄的艺术家聚集村，构成了中国当代艺术的繁荣景象。徐弘滨作为最早进入宋庄的艺术家之一，见证了宋庄的起伏跌宕、兴衰荣辱。他在宋庄十多年，除了从事自己的艺术工作，还用人类学视角对宋庄现象做了细致入微的体察。他和友人曾在宋庄发起“白庙计划”，较早提出“艺术乡建”概念。这是关注“艺术介入村庄公共生活”的艺术家们送给宋庄的应许之物，也是宋庄艺术聚集区发展到一定阶段的必然产物。后来，离开宋庄的艺术家们分散到全国各地，又生发了更多的艺术乡建案例。

程美信从欧洲归来以后，投身福建建瓯地村，从事老房屋的修缮工作。他为了“多、快、好、省”地维修老房子，试验了因地制宜的“工料法”：对每座古民居先做测算评估，根据用途制定修缮方案，利用本地工匠技艺，尽可能省去没有必要的程序。他总结，自己的努力在于唤醒人们的家园意识：“一个乡村、一个国家、一个民族，一旦丧失自己独立自觉的文化主体，即便提高识字率、普及高学历，也不足以改变他们的趣味本质。”

本为北京上苑艺术家联合会理事长的李向明，受贵州朋友的邀约，来到贫困村洪江村，发起了洪江国际艺术村的建设，吸引了众多艺术家进驻洪江，修缮村民已经废弃的老房子，安家落户。这既帮助当地村民实现了脱贫致富，又让各类艺术家在洪江定居并且开展跨界交流。他痴迷“补丁美学”，在废墟上建立了自己的艺术王国，延续了自己的理想之光。

邹长斌自幼喜爱绘画，曾立志要做画家，但造化弄人，后来他“弃艺学商”，投身商海。可他对艺术和美的追求从未放松，他创办社会企业，在云南围绕“艺术和美育”先后改造了数个村庄。他身体力行推动卢作孚“人皆为园艺家，将世界造成花园一样”的乡建理念，让每一个参与改造的村庄都能吸引当地村民，尤其是当地的年轻人参与其中，充分激活乡村的内生活力，“让艺术浸染人心，协力于乡村的可持续发展”。

陈荣鑫留学回来从教，一头扎进自己的故乡——福建后田小渔村，开辟了行动剧场，以“艺术创作在村庄”找寻创作体验，进而反思当代艺术所依赖的都市化资本主义场景越来越隐蔽所导致的虚无感。他将自身与所在的土地做了深度关联，将生活和情感真诚地投注到脚下的土地中去。

刘建国是典型的“北漂”艺术家，他从北京逃回老家，是出于对传统艺术没落的反叛。他以复兴安口窑为总抓手，重新梳理和调研关于安口的地方知识，策划了《安口》非虚构驻地创作项目，计划实施了一系列重构小镇精神生活的公益行动，试图重拾一个拥有手工制造业传统和现代工业历史的小镇那业已失去的自信心。

《崖边2:艺术里的村庄》认为，这六位艺术家都有体悟大地和人民、反思资本主义危机、升发中国本土文明的诚心。他们或悲壮、或艰难的行动，代表了一种潮流和趋向，“这类似春芽幼蕾的发端，正在期盼一个美好的成长季节”。

## 重返“田园牧歌”

“暖暖远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。”在漫长的农耕文明进程中，传统村落作为中华民族厚重历史的载体，寄托了浓烈馥郁的美丽乡愁。随着经济全球化和城乡一体化的影响，原先地区间、城乡间、乡村间因地理分割导致的文化差异迅速缩小，多样化的乡村逐渐变得单调，传统村落的文化底蕴和乡村主体的家园意识被大大削弱。

实际上，早在上世纪二三十年代，中国就已经出现对乡村建设的革新探索。梁漱溟率先发起“儒学下乡运动”，提倡用儒家思想改造农民思想与道德文化素质。后来，晏阳初与陶行知通过教育与文化，进行乡村建设改造。但受限于当时的社会环境因素，先进的思想与教育的文化运动都无法彻底改变农村环境。

古今中外，艺术与“田园牧歌”的乡村似乎有着天然的亲密联系。法国

《崖边2:艺术里的村庄》  
阎海军 主编  
广西师范大学出版社

划”……一个个艺术化村庄的试点，出现在人们的视野之中，点亮了乡村的希望之灯。

## 不是乌托邦

艺术介入乡村建设，其实早有先例。

当初日本经历工业化之后，出现了乡村凋敝的情况，为赋能乡村，20世纪60年代，日本开启乡村建设，在完成基本的农业设施保障与产业发展之后，更加注重美学在乡村发展中的作用。不管是濑户内海的艺术祭，还是农产品外包装设计的案例，都可以看到艺术介入的作用。

爱美之心人皆有之。美的视觉语言形象直观，更易被人们感知、理解和认可，在信息交流、概念传达、思想表述方面，有利于实现友好沟通。

在浙江宁海县前童镇大郑村，中国美术学院“艺乡建”团队用艺术和设计语言，使村子从洁化、美化向艺术化转变。公共艺术作品《共生》，是用艺术点亮乡村的开端。在大樟树下，石头与古树融为一体，意喻“和谐共生”。慢慢地，小村庄的风景越来越美，原来简陋的白墙被重新设计，刻上山水画，并镶了木框，“山水墙”成了村里的“网红打卡地”。此外，凉亭、竹园、故事墙、咖啡厅、美丽庭院也不断被改造升级。

湖北孝昌县王店镇樊家湾曾以打石磨为主要产业，随着社会发展，机械取代人工，石磨逐渐退出视野。然而，当地的石匠还在，石艺还在，山和石也还在。因此，设计团队决定通过艺术设计，重新开发石艺，提高石头的利用率，比如在石头上绘画，研发茶台、茶具等文创产品。同时，团队将一些桌垫、桌旗图案分发给村民，教村民带着游客共同制作，既增加了游客的体验感，也带动了村民的积极性。

艺术乡建的模式越发多样化。有些地方帮助村民开展艺术创作，将扶贫与扶智相结合；有些地方以艺术的方式改善村容村貌，助力美丽乡村建设；有些地方以文化创意推动农村手工艺、土特产走出大山……

《崖边2:艺术里的村庄》认为，乡村建设是一个宏大而没有终结的旋律，每个时期所面临的困难和问题都是不相同的；而且每一个地方都有自己的独特潜质，根本不可能去套用同一个模式。这就要求乡建的工作者深入实地去做深刻的田野调查，但是，仅此还远远不够。乡建的阻力和障碍有时候是自我包裹下的偏执，也可能对理想的讨好和顺从。乡村建设是一个非常复合的项目，不是知识分子的乌托邦，需要不同角色身份和不同知识结构的人一同参与驻地调研，这个工作艰辛而孤独。

但有一点可以确定：艺术介入乡村建设是乡村振兴的重要内容，已成为乡村振兴独特的发力点。人们可以期待，一个真正充满理想与梦幻的艺术振兴乡村模式能够横空出世。



云南安宁光崀村的田园餐会